

嘉定开展增殖放流 30000 公斤鱼苗入河

增殖放流即通过人工方式向江河湖泊、水库等公共水域投放水生生物

的苗种，以获得生态效益。3月10日至11日，嘉定区渔政主管部门共向区内河道流域投放总量约30000公斤鱼苗，助力生态环境修复。

□通讯员 王佳骏 记者 赵一苇

在上海市大裕水产养殖场，随着工人收紧渔网，一筐筐活蹦乱跳的鱼苗被装入水产运输车辆。随后，首批鱼苗被放入盐铁塘相关流域。

嘉定区渔政主管部门依据历年来看水生生物资源监测结果，同时结合区内自然水域分布情况和水质状况，通过现场调研、征求意见、水质检测等手段，选择吴淞江、蕰藻浜、

盐铁塘、环城河、练祁河、祁迁河、横沥河作为此次增殖放流水域点位，并在11日完成全部放流工作。

据了解，嘉定区每年会选择3月禁渔期作为增殖放流的时间，这个时段也是水生生物的出苗期，春季水体温度适宜，水中浮游生物比较丰富，适合鱼苗生长。对于即将投放的鱼苗，主管部门也在前期针对其生长规格、药物残留等方面做了监管，以保证鱼苗存活率。

嘉定区农业农村委执法大队渔

政执法科科员罗伟介绍，增殖放流具有很大的生态效益，通过人工方式恢复水生生物资源，可改善水生生物的种群结构，维护生物的多样性。“此次放流选择鲢鱼、鳙鱼、青鱼三个品种，约30000公斤。鳙鱼和鲢鱼会吃水草以及浮游生物，青鱼会吃小螺蛳等生物。三种鱼类混合投放，可以起到净化水质保护河道清洁的作用。”罗伟说。

另外，渔政主管部门原则上鼓励、支持开展放流活动，但是单位和



个人自行开展规模性水生生物增殖放流活动的，应当提前15日向当地县级以上地方人民政府渔业行政主管部门报告增殖放流的种类、数量、规格、时间和地点等事项，接受监督

检查。罗伟告诉记者：“首先不能放生外来入侵的物种，比如说巴西龟；同时有些物种建议少量放生，大量放生反而会引起鱼类死亡，造成河道污染。”

□点击

新泾镇成立长宁区

首家养老行业妇联组织

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾镇在长宁区妇联的指导下，成立了长宁区首家养老行业妇联组织。

新泾镇养老行业妇联组织设在上海金之福养老服务（集团）有限公司。该公司的护理员、管理者以女性居多，占到员工总数的74%。护理员负责老人们的日常生活照料，尤其是在疫情时期，工作量和工作压力大为增加，需要妇联组织去关心她们，为她们赋能，提高她们的服务能力。为此，新泾镇积极搭建女性互助互爱平台，建立了全区首家养老行业妇联组织，使女性拥有一个可信赖和依靠的“温暖之家”。今后，这个养老行业妇联组织以“服务大局、服务基层、服务妇女”为目标，倾听并积极反映她们的心声，维护她们的合法权益，关心她们的生活和身心健康，让她们精神饱满、心情愉悦地开展照护工作。

该公司依托成立妇联后的平台资源，结合行业女性的需求，将积极开展职业道德、技能培训、思想交流、文化娱乐等活动，引领带动养老行业女性立足岗位，建功立业，为老年人提供贴心服务。同时给予女性展示舞台，不断提升行业女性综合素质，让更多的行业女性脱颖而出，健康成长，切实成为该公司各项事业发展的“助推器”，成为女性员工的“娘家人”。

奉贤海湾旅游区
禁毒宣传进小区

□通讯员 顾丽娜

为进一步提升群众对毒品知识的知晓率，3月9日，海湾旅游区禁毒办联合二居委，在二居委绿地香颂小区开展禁毒宣传活动。参与人数100余人，发放禁毒宣传资料100余份。禁毒社工、禁毒志愿者在宣传活动上摆放禁毒宣传展板，并向社区居民介绍毒品危害、如何防毒等知识，远离毒品、毒品的危害以及《禁毒法》、《上海市禁毒条例》等。通过本次活动，进一步提升了社区居民识毒、拒毒、防毒能力，使全民参与禁毒宣传氛围更加浓厚，“毒品一日不绝，禁毒一日不止”，为争创和谐海旅奠定基础。

“问题在水里，根子在岸上”



□通讯员 石路 记者 王平

坐落在崇明北沿中部的东平镇，是一个依水而居、水系发达的小镇。日前，该镇前进小区东侧一条农田排水沟存在茅草丛生、垃圾成堆、排水淤堵等情况，对居民生活带来困扰。在得到群众反映后，该镇河长办立马现场勘查，联合镇政府职能部门和属地企业制定整治方案，迅速落实施工队伍进行沟渠清淤、岸坡清洁，一周内完成整治；同时为后续保洁架设了便利通行的小木桥。

据该镇分管农业、水务工作的党委委员、武装部长郭洪家介绍，在近几年持续加大水污染防治、水环境治理、河道管养结合力度的基础上，一些不在水体名录内“毛细血管”式小微水体的环境脏乱差问题随之暴露。今年，该镇将重点打好小微水体整治战，同时，确定由志愿

者、民间河长实行专人管理，并纳入镇河长办、“一网统管”日常体系，实现区域内大小河道及无名水沟治理全覆盖。

业内人士普遍认为，河道污染防治要抓源头管控，即“问题在水里，根子在岸上”。因此，该镇在水系生态治理中，坚持水岸联动、系统治理，施以治本清源之策。

东平镇现有市、区、镇、村（居）级河道81条，总长302.98公里，可谓河网密布、水系纵横。近些年来，该镇打出水污染防治、水环境治理“组合拳”，先后实施了住宅小区截污纳管、农村生活污水处理、黑臭河道“消除劣Ⅴ类”治理、中小河道生态整治、河岸违章建筑和废弃码头整治等系统性工程，同步完成了全镇8个规模化养猪场、3个规模化奶牛场的退养以及64家工业企业部分关停、部分规范污水纳管或达标处理工作，大幅减少了河道污染源，辖区

内水质得到显著提升。

今年，该镇将自筹资金，对集中建设区域内的沿街商铺、集贸市场（含公厕）及周边商业门店实施截污纳管项目，确保年前完成这一管线错综复杂、污水源头分布密集、通道逼仄狭窄的截污控源整治任务。目前，全镇各类各级河道都落实“河长制”，委托专业队伍养护，达标创优管理工作呈现常态化。

在东平镇区域纵横交错的河道中，由驻地光明食品集团所属企业管辖的河道占了其中较大体量。为此，该镇不断强化区域化党建，推进政企联动，建立属地河道治理联席会议和双方河长办沟通协商机制，促进河道污染防治提质提效。

前阵子，该镇河道保洁队伍在巡查中发现（民间河长也有反馈），由光明食品集团崇明农场公司管辖的集林小区、东风公路某弄6栋住宅未纳入污水收集系统及海燕新村南苑存在雨污混接等情况，该镇及时与光明食品集团属地企业召开联席会议，协商确定了“谁的资产谁出资”“共性问题打包解决，个性问题一点一策”等处置原则，今年将予以改造完成。

一段时间以来，该镇所属的江副河、幸福河断面水质监测不稳定，经现场排摸、溯源分解，发现光明食品集团下属的至江奶牛场围沟存在不达标排放现象。经镇政府与相关企业多次协商、现场勘查并帮助其确定整治方案，最终完成了围沟疏浚整治，并解决了底泥清运和堆土点问题；同时，该镇还协调崇明农场公司，将该奶牛场生活区污水一并

纳入有关项目中。经过双方一系列有效实在的举措，加快了至江奶牛场围沟底泥疏浚及其生活区污水纳管工作步伐。目前，整条围沟经整治水质已达标。由于该条围沟已配备增压水泵，增加了沟内水动力，也从而大大改善了水沟自净能力。

该镇辖区河道内共设有1个国考断面、3个市考断面、51个镇控断面。根据区河长办每月下发的水质断面监测数据，他们组织力量对这55个水质监测点位进行常态化巡查监管，不断优化和完善“一河一策”“一断面一策”方案，努力确保水质达标。

该镇在区有关部门组织水质监测的基础上，还坚持以问题为导向，对水质不稳定断面的河道上下游1公里范围内进行定期、定点自行检测，让水样检测数据说话，寻找污染源头；同时，还先后采取排水口迁移改造、农业面源污染“减麦增绿”等举措，确保河道水质保持较高稳定状态。今年，该镇还将大力推进部分老旧小区雨污分流改造，避免污水污染河道、地下水。由于上下普遍重视和推进水环境治理、河道养护工作，该镇河道水质这几年持续提高，一些较大体量的中心河已成为当地景观，得到业内及居民好评。

据该镇水务所长陆俊介绍，位于镇西区的东风中心河，属镇级河道，河宽约15米、全长6.9公里。前两年投入7000多万元进行疏浚、护岸、绿化及水岸步道打造，整治后的这条河不仅水质达到3类较高标准等级，而且已成为当地居民经常来此漫步的一处休闲景观带。

浦东泥城“芦苇编织技艺”亮相临港新片区移民事务服务中心

□通讯员 鞠青松 记者 王平

日前，临港新片区移民事务服务中心正式启动运行，这是上海首家区域性移民事务服务“一站式”综合服务平台。浦东泥城的区级非物质文化遗产“芦苇编织技艺”在启动仪式上亮相。

从中国传统的十二生肖形象，到常用的扫帚、簸箕，再到鱼篓、草鞋、宝塔……各种各样的精巧事物，在浦东非物质文化遗产“芦苇编织技艺”传承人庄金生老师的手中一一呈现，临港地区的滩涂文化、海洋文化，泥城的红色文化、农耕文化也

在各式各样的作品中展现着独特魅力。

外国友人通过现场参观、体验，深度了解泥城芦苇编织的特色风格、项目传承的情况，直观地感受到了浦东非物质文化遗产的魅力。

“泥城不仅有芦苇编织，还有浓厚的红色文化，美丽的乡村风貌，特别的城市风景，难得的发展机遇……欢迎外国朋友们来泥城！”庄金生老师将亲手编织的芦苇版宝塔赠予上海海事大学外语学院，希望从泥城“诞生”的这项非遗文化作品能够成为联系中外友谊的纽带，拉近彼此的距离。

近年来，依托“两区”建设，泥城镇以稳定的营商环境和政策红利吸引了大量企业、项目选址落地，以“店小二”“保姆式”服务理念和思维方式提供全方位、全周期、集成式企业服务，吸引着越来越多的人才留在泥城，其中海外人才的比例也不断提高。下一步，泥城将全力以赴提升城市软硬实力，搭建精准服务人才的平台，不断提升各领域人才的事业获



得感、文化认同感和地域归属感，共同在这片开发开放的热土上创造价值、实现梦想。